

Izbija vsak dan razen sobot, nedelj in praznikov.
Issued daily except Saturdays, Sundays and Holidays.

PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Uredniški in upravniški prostori:
2657 South Lawndale Ave.

Office of Publication:
2657 South Lawndale Ave.
Telephone, Rockwell 4904

1942—YEAR XXXIV.

Cena lista je \$6.00

Entered as second-class matter January 16, 1933, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1879.

CHICAGO, ILL., TOREK, 2. JUNIJA (JUNE 2), 1942

Subscription \$6.00 Yearly

STEV.—NUMBER 108

Acceptance for mailing at special rate postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 4, 1918.

Angleške bombe spet padale na Nemčijo

Industrijska središča v Porurju in Kruppove tovarne v Essenu tarča bombardiranja iz zraka. Ruske armade prebile nacijsko bojno črto pri Kalininu in pognale Nemce z utrjenih pozicij. Kitajci začeli ofenzivo v provinci Anhvej. Nadaljnjih šest parnikov potopljenih v ameriških vodah

London, 2. jun.—Anglija je potopila tisoč bojnih letal nad Nemčijo danes zjutraj, ki so metala bombe na industrijska središča v Porurju. Masni letalski napad je sledil bombardiranju Kolina v prejšnji noči. Časnikarska agencija Reuter poroča, da je bil Essen, kjer so Kruppove tovarne za topništvo, eno izmed bombardiranih mest. Berlinska radiopostaja poroča, da so angleški letalci metali bombe na mesta v zapadni Nemčiji, da je bilo 29 sovražnih letal ujetih.

Na drugi strani pa so nemški letalci napadli mesta v vzhodni Angliji z bombami. Drugi roji angleških letal so metali bombe na nacijske baze v Calaisu do Flushinga, Holandija. Velika tovarna, v kateri izdelujejo padala za Nemce, je bila uničena. V Londonu pravijo, da so se ameriški letalci udeležili napada na Kolin zadnjo soboto. Poročilo iz Švice pravi, da so bombe ubile 100 ljudi, da je mesto v plamenih in da ga prebivalci zapuščajo.

Moskva, 1. jun.—Ruske armade so v naskoku prebile nemško bojno črto na fronti pri Kalininu, severozapadno od Moskve, signale nacije z utrjenih pozicij in jih zasedle, pravi uradni komunikacijski. Samo v enem sektorju je padlo 1100 nemških vojakov v bitki z Rusi.

Na fronti pri Harkovu, ukrajinskem industrijskem središču, so vršile krajevne praske. Sovjetske operacije na tej fronti so bile uspešne. Hitler je moral potegniti najmanj 36 vojaških divizij, ki so bile zbrane v bližini Rostova in se pripravljale na udar v kavkaške pokrajine, ki jih vrči na harkovsko fronto. Oni izvajajo slično taktiko v operacijah pri Kalininu.

Da utrdijo svoje pozicije pri Kalininu, so Nemci vrgli vojaške rezerve v naskoke na našo bojno črto, pravi uradni komunikacijski. "Vsi naskoki so bili odbiti, sovražnik vržen nazaj z velikimi izgubami."

Sovjetska oborožena sila izkazuje uspehe tudi na leningradski fronti. Tam je razbila več nemških utrd in reokupirala strateških pozicij. Vest z ruske fronte pravi, da težki rušilni topovi bruhajo šrapnele na nemške pozicije okrog Sevastopolja, glavne sovjetske mornariške baze ob Črnem morju.

Berlin, 1. jun.—Vrhovno poveljstvo poroča, da so nemške armade dosegle uspehe v več sektorjih centralne in severne fronte. Velika ruska guverilska armada, ki je operirala v ozadju nemških bojnih črt, je bila razbita. Poveljstvo je zanimalo rusko poročilo o veliki sovjetski zmagi v bitkah pri Harkovu. Ono pravi, da so bile ruske bombe v teh bitkah dvakrat večje kot nemške.

Cungking, Kitajska, 1. jun.—Kitajske armade so v ofenzivi v provinci Anhvej, 200 milj zapadno od Sanghaja, se glasi danes uradni komunikacijski. Prvih vojaških oddelki se nahajajo v bližini dveh največjih mest te province. Ofenziva proti japonskim oboroženim silam se je začela v torek. Kitajske čete so okupirale tri mesta v provinci Anhvej—Hungking, Junckiačung in Maočkiačung. Levo krilo kitajske armade napada sedaj Anking, bivše glav-

Eksplozije na mehiškem parniku

Pet članov posadke ubitih

Mexico City, 1. jun.—Tri eksplozije sumljivega značaja so se pripetile na mehiškem parniku Cacalilao včeraj zjutraj, nekaj ur potem, ko je senat odobril vojno napoved osišču. Eksplozije so zanele ogenj in najmanj pet mornarjev je bilo ubitih, dvanajst ranjenih, pet pa jih še pogrešajo.

Med žrtvami je kapitan Martin Svendsen, Američan, ki je podlegel požarom. Med ranjenimi je osem Američanov, med ubitimi pa so bili štirje Američani. Eksplozije so nastale, ko je večina mornarjev spala.

Efrain Buenrostro, direktor Mehiške petrolejske uprave, katere last je parnik, je takoj odredil preiskavo. On je dejal, da so bile eksplozije delo sabotažnikov.

Pospešitev produkcije vojnega materiala

Washington, D. C., 1. jun.—Paul V. McNutt, načelnik nedavno ustanovljene komisije za mobilizacijo človeške sile, je dejal, da bo število delavcev v industriji, ki so udeleženi v produkciji vojnega materiala, znašalo 15,000,000 15. novembra, v januarju prihodnjega leta pa poskočilo na 20,000,000. To je v skladu z Rooseveltovim programom, ki določa povečanje produkcije vojnega materiala na najvišjo možno stopnjo. McNutt je dejal, da je bilo ob koncu aprila upošlenih v vojnih industrijah okrog devet milijonov delavcev.

Angleški rudarji se vrnili na delo

London, 1. jun.—Več tisoč rudarjev, ki so zastavkali v Yorkshiru in Walesu za zvišanje mezd, se je danes vrnilo na delo. Hugh Dalton, predsednik trgovske zbornice, in rudarski minister Herbert Grenfell sta pozvala rudarje, naj končajo stavko, ki je zavrla produkcijo premoga. Pogajanja glede zahtev rudarjev se bodo nadaljevala.

KRVAVI ŽIVILSKI IZGREDI V PARIZU

Dva policaja ubita in trije ranjeni

EKONOMSKA KOOPERACIJA Z NEMČIJO

Vichy, Francija, 1. jun.—Živilski izgredi so včeraj izbruhnili v Parizu, v katerih sta bila dva policaja ustreljena in trije ranjeni. Ti so nastali, ko je policija navallila na množico, ki se je zbrala pred neko trgovino z živili na levem bregu reke Seine. Množica je udrila v trgovino in jo oplenila, nakar je bila policija pozvana v akcijo.

Uradno poročilo pravi, da so komunisti organizirali živilske demonstracije in vodili naval na trgovino. Več oseb je bilo aretiranih. Komunisti so bili tudi obdolženi umora nekoga pariškega hotelirja, ki se je bratil z Nemci in jim izdajal imena francoskih sabotažnikov.

Pierre Laval, načelnik francoske vlade, je podal važno izjavo v svojem govoru pred reprezentanti odborov industrijskih organizacij, ki so se sestali v Parizu. V tej je orisal politične in ekonomske smernice svoje vlade ter poglobitev kooperacije z nacijsko Nemčijo v vseh ozirih.

Očitno še ni, ali so načrti, katere je Laval orisal, rezultat pogajanj med njim in nemškimi voditelji. Ti se hanašajo na popolno gospodarsko preureditev, da Evropa postane ekonomska enota.

Nekateri načrti, katere je Laval omenil, se že izvajajo. Več sto tisoč delavcev iz Francije in drugih evropskih dežel, ki so prišli pod Hitlerjevo oblast, že dela v nemških vojnih industrijah. Francoske tovarne izdelujejo tanke, bojna letala, strelivo in drugi vojni material za nemško armado.

V svojem govoru je Laval poudarjal, "da morajo vse države, ki hočejo dobiti svoj prostor v novem evropskem redu, sodelovati z Nemčijo."

Rudarska stavka v Indiani

Okrog pet tisoč rudarjev prizadetih

Terre Haute, Ind., 1. jun.—Okrog 5000 rudarjev mora počivati zaradi "divje" stavke, katero so oklicali streljaci in vrtalci v premogovnikih v tukajšnji okolici zadnji teden. Ti zahtevajo zvišanje mezd za 40 centov na dan.

Stavka je znižala produkcijo premoga za 200,000 ton dnevno. Pogodba, katero je John L. Lewis, predsednik rudarske unije UMWA, sklenil v avgustu preteklega leta z organizacijo operatorjev, določa \$7 na dan za rudarje, streljace in vrtalce pa \$7.55 do \$8.05. Slednji trdijo, da so zastavkali, ker so bili prikrajšani za 40 centov povška.

Pogajanja, da se mezdni spor izravna, so se izjalovila in nastala je stavka.

Švedski parnik pripeljal ameriške diplomate

New York, 1. jun.—Švedski parnik Drottningholm je dospel v newyorško luko z diplomati, časnikarji in drugimi državljani ameriških republik iz Lizbone, Portugalska. Ti so bili zamenjani za osiščne diplomate, katere je ta parnik nedavno pripeljal v Lizbono iz Amerike.

Izmenjava reprezentantov Amerike in Japonske

Madrid, 1. jun.—Priprave glede izmenjave ameriških in japonskih diplomatov in konzulov so bile naznanjene. Japonsko reprezentira španski zunanji urad, Ameriko pa švicarska vlada. Naznanilo pravi, da se bo izmenjava izvršila v Lourenco Marquesu, luki portugalske vzhodne Afrike.

Potemnevanje obrežja ob Mehiškem zalivu

San Antonio, Tex., 1. jun.—Poveljstvo osmega vojaškega zbora je odredilo potemnevanje obrežja ob Mehiškem zalivu od Brownsvilla, Tex., do New Orleansa, La. Vsa mesta na tem obrežju morajo ugasniti luči.

Masne aretacije in eksekucije na Češkem

Domače vesti

Milwaucke novice

Milwaukee.—Med pogrešanimi vojniki in pomorščaki na Filipinih sta tudi dva slovenska fanta iz Milwaukeeja John Juvan in Jos. Zidar. Najbrže sta v japonskem ujetništvu.—Pred kratkim je umrl rojak Frank Smith (?), doma iz Sore pri Medvodah na Gorenjskem, ki zapuščal ženo, dva sinova in sestro; dalje je 28. maja umrl koroški rojak Mihael Kuglič, star 57 let in zapuščal joče ženo, dve hčeri in dve sestri.—Leo Muškatovec, znani mladi pevovodja, je zadnje dni z odliko graduiral za učitelja glasbe.—Stanley Rezel je prevzel krojaško delavnico po svojem stricu Johnu Rezu v W. Allisu.—V bolnišnici postelji se nahajata žena Johna Oblaka in Gabriel Kovačič.—Poroke: John Rupar in Mary Karazza ter Frank Wiegale in Ema Koporec; pri vojakih v Louisiani se je pred kratkim oženil Alvin Resel z neko Američanko.

Iz Minnesote

Chisholm, Minn.—Pred dnevi je tukaj umrl Frank Tomšič, star 83 let, ki zapuščal ženo in tri hčerke. Tukaj je bival od leta 1913 in bil je član SNPJ.

Iz Južne Amerike

Buenos Aires, Arg.—V Fortin Mercedesu je 12. marca naglo umrl za srčno hibo slovenski duhovnik Janez Zamjen, ki je bil doma iz Domžal. Pred leti je bil v Združenih državah in Mehiki.

Cankarjev glasnik

Chicago.—Ma j s k a številka Cankarjevega glasnika, mesečnika za leposlovje in pouk, ima sledečo vsebino: Etbin Kristan: Vojna in slovanstvo (uvodnik), Ivan Jontez: Moč duše (pesem), Etbin Kristan: Od srca do srca (zahvalnica), Milan Medvešek: O sodobni Rusiji, Ivan Molek: Zadeva kritike, Wolf-Jauch: Pokopališki župnik, Frank Česen: Deset tisoč morskih prašičkov, I. J.: Dve sestri. Književnost, Kulturna kronika.—Cankarjev glasnik stane tri dolarje na leto, posamezna številka pa 30c. Naslov: Cankarjev glasnik, 6411 St. Clair Ave., Cleveland, O.

Kitajska apelira za pomoč

Zavezniki naj udarijo po Japonski

Washington, D. C., 1. junija.—General Ču Šihming, vojaški ataše kitajskega poslaštva v Washingtonu, je apeliral na Ameriko in druge zavezniške države za pomoč kitajski armadi. On je govoril po radiu na programu, ki ga je aranžiral vojni department.

General je dejal, da zavezniki morajo izkoristiti priliko in udariti po Japonski z vso razpoložljivo silo. Ponovi naj se bitka na Koralnem morju in napadi na Tokio in druga japonska mesta iz zraka.

Šihming je opozoril zaveznike, da se Japonci pripravljajo, da zadajo smrtni udarec Kitajski. Slednja v tem kritičnem momentu potrebuje več bojnih letal, da se bo lahko borila naprej proti sovražniku. Japonska nevarnost, ki preti Avstraliji in Indiji, bo odvrnjena, če Kitajska dobi pomoč ob pravem času.

83 oseb ustreljenih od napada na Heydricha

IZJEMNO STANJE RAZTEGNJENO

Bern, Švica, 1. jun.—Nadaljnih osemnajst Čehov je bilo včeraj ustreljenih na obtožbo, da so omogočili beg teroristom, ki so napadli in težko ranili Reinharda Heydricha, podračelnika Gestapa, nacijske tajne policije, in "protektorja" Češke in Moravske. Heydrich je bil napaden zadnje sredo in od takrat so nacijski strelski oddelki ustrelili 83 Čehov.

Radiopostaja v Pragi, katero kontrolirajo naciji, je naznanila eksekucije in masne aretacije onih, ki niso imeli pri sebi kart, da so se registrirali. Tajna nacijska policija je po atentatu na Heydricha odredila obvezno registracijo za vse Čehe v starosti nad petnajst let.

Stanje Heydricha je še vedno nevarno. Možno je, da bo podlegel rani na vratu. Kroglja mu je pretrgala hrbtnjačen in zdravnik je ne morejo odstraniti. Čeprav bo okreval, bo ostal pohabljen vse življenje.

Včeraj je bilo ustreljenih 44 Čehov, med temi člani dveh družin, v Brnu in Pragi. V prvem mestu so naciji ustrelili 23 oseb, v drugem pa 21.

Na praški radiopostaji je govoril dr. Emil Hacha, Hitlerjeva lutka v protektoratu. On je dejal, da je za napad na Heydricha odgovoren dr. Edvard Beneš, bivši predsednik čehoslovaške republike, ki se nahaja v Londonu.

Naciji so podvojili nagrado za prijete atentatorjev. Nagrada je zdaj 10,000,000 kron (okrog pol milijona dolarjev).

Govorice se širijo, da je nacijska stranka skovala zaroto proti življenju Heydricha. V mestih centralne Evrope ljudje šepetajo, da je Heydrich imel teane zveze z nemškimi industrijci in generali, ki so v konfliktu z voditelji nacijske stranke.

Kurt Delague je nasledil Heydricha kot "protektor" Češke in Moravske. Njegova prva odredba je bila raztegnitev izjemnega stanja. On je po prevzetju oblasti naznanil mobilizacijo čeških civilistov za nemške vojne napore ter formiranje čeških mladinskih organizacij po vzoru Hitlerjevega mladinskega gibanja. Cilj tega je ekonomskega značaja. Vsi člani čeških mladinskih organizacij v starosti od desetega do osemnajstega leta bodo morali delati najmanj tri mesece na kmetijah, starejši fantje pa bodo upošleni v vojnih industrijah.

Velika vojna razstava v Chicagu

Chicago, 1. jun.—Prva pošiljka predmetov, ki bodo razstavljeni na vojni razstavi združenih narodov v mednarodnem amfiteatru, je dospela v Chicago iz Anglije. Pošiljka vključuje ostanke nemškega bombnika, ki je bil sestreljen nad Londonom, ostanke razbitega taksija, ki ga je zadela bomba na londonski ulici, in rešilni čoln, na katerem so se nahajali člani posadke torpediranega parnika Lapwinga, preden so jih rešili. Na stotine drugih vojnih spominkov z vseh front bo razstavljenih. Dobiček od razstave bo oddan armadi in mornarici ter združenim narodom, ki so aranžirali razstavo. Charles F. Glorie, načelnik pripravljalnega odbora, je dejal, da bo razstava odprta 1. avgusta.



V osadju bojne črte

